Guía paso a paso para dirigir un taller de narración en escuelas (Basurología)

Esta actividad se inspira en el proyecto de ReCiBa en 2020 y en el Taller de la Ciencia a las Soluciones de GCT con el Parque Nacional Galápagos y el Centro de Ciencias de Galápagos en mayo de 2018. Además de ofrecer un entendimiento de las percepciones del problema de la contaminación por plásticos, la actividad forma parte del programa más Galápagos Libre de Plástico que tiene como objetivo promover un comportamiento más sostenible.
El objetivo de la actividad es crear relatos de la biografía e itinerario de una serie de objetos de plástico encontrados en una encuesta/limpieza en la playa o en la calle. Esta guía se enfoca en la organización de estos talleres en escuelas y colegios, una actividad que demora alrededor de dos horas. 
Si quieres usar estos datos para publicación, no olvides: 
· el acuerdo ético de la universidad;
· el acuerdo parental firmado para que los estudiantes participen en el proyecto; 
· para poder investigar la comprensión y el comportamiento de los estudiantes en cuanto a la basura marina, puedes entregar una encuesta al inicio del taller y otra cuando recoges las narrativas.  

Necesitarás:

· mínimo 10 objetos de plástico
· Papel 
· Bolígrafos de varios colores 
· Temporizador 

Lugar: 
· un salón

Antes del taller 

1. Recoger los artículos de plástico y rellenar el formulario 

De antemano, tendrás que recoger mínimo 10 objetos de plástico, dependiendo del tamaño del grupo. Esta actividad se puede llevar a cabo por los organizadores del taller sin estudiantes involucrados. Puedes realizar primero una limpieza de la playa y reservar algunos de los objetos encontrados para esta actividad. Trata de incluir objetos que representan algunos de los contaminantes más comunes y algunos objetos plásticos más inusuales. Incluye objetos de uso doméstico y objetos asociados con la pesca (dependiendo de las distintas fuentes de contaminación plástica). Por ejemplo, en Galápagos, se cree que el 30% de la contaminación está vinculada con pesquerías. 

Antes de recoger el objeto, haz una foto de su ubicación en la playa desde todos los ángulos. Anota fecha, lugar y cualquier característica interesante de la playa y avistamiento de fauna. Embolsa los objetos y llévalos al lugar del taller.

Cómo se configura 

1. Prepara un poster

Prepara un poster con la lista de preguntas siguientes y usa ejemplos para ilustrar la cantidad de información que podemos encontrar en un solo objeto. 
· ¿Cuál es el objeto? 
· ¿Qué edad tiene el objeto? 
· ¿De dónde viene? 
· ¿Cómo era usado y por quién? 
· ¿Cómo llegó a la playa o al mar? 
· ¿Cómo interactúo con el medio ambiente? 
· ¿Qué acciones hubieran podido prevenir su llegada? 

2. Presenta los 10 objetos de plástico

Coloca los objetos de plástico en una mesa en el salón. Idealmente, quieres tener los mismos 10 objetos para cada taller, ofreciendo una comparación entre las diferentes historias. 

Realización del taller 1 (max 2 horas)
1. Presentación del proyecto (10 minutos)
Esta primera fase permite explicar los distintos objetivos del proyecto y presentar el aporte de la arqueología al estudio de la historia de los objetos.
 
2. Entrega de encuesta (opcional) (10 minutos)
Si tu objetivo es un mejor entendimiento de las percepciones del origen, impactos y soluciones a la contaminación plástica, puedes usar esa encuesta para evaluar la comprensión de los estudiantes y compararla con los últimos estudios en la región en cuanto a origen, impactos y soluciones. También hay un apartado para medir el éxito de la actividad. 

3. Exploración con los objetos

Parte 1 - Presentar casos estudio (10 minutos)
Presenta a los estudiantes una serie de casos de objetos encontrados en Galápagos que dieron informaciones interesantes (código de barras, inscripción, uso, …). Explica cómo estos elementos pueden contribuir a crear una historia acerca del objeto. Con eso en mente podrán pasar a la siguiente fase.

Parte 2 - Exploración de los 10 objetos (30 minutos)
Dá 1 objeto por grupo de 2 o 3 estudiantes  durante 10 minutos y hazles trabajar un grupo para identificar los elementos que les dan más informaciones acerca de la historia del objeto. Luego, presenta los otros 9 objetos en una mesa e invitalos a escoger uno para su historia. Diles que su historia se deberá basar en un objeto y considerar las distintas preguntas que vimos. 
3. Cómo escribir una narrativa (15 minutos)

Presenta a los estudiantes algunos trucos para estructurar su historia: 
· Introducción con datos específicos (lugar, quién, cuándo) .
· Recorrido del objeto e interacciones con su entorno.
· Conclusión con un mensaje si quieren
4. Dar las indicaciones para la escritura (15 minutos)
Repite las preguntas guiando la narrativa y la estructura de una buena historia. Diles que si quieren hacer dibujos o un cómic, también pueden hacerlo. Explica a los estudiantes que tienen que seguir escribiendo su historia, entregarla en dos semanas con el acuerdo parental. Explícales que varios colegios están participando en el proyecto y que al final sus dibujos, si quieren, van a estar expuestos junto con otros en una exhibición.  

Realización del Taller 2 (30min-1hr)
El segundo taller tomará lugar 10 días después del primero, ofreciendo una oportunidad para contestar a cualquier pregunta que puedan tener los estudiantes. Se les recordarán las instrucciones y la importancia de proveer el acuerdo parental.

Recopilación de las historias (15min)
Una última visita permitirá recopilar las historias, junto con el acuerdo parental. Se les entregará la encuesta final (opcional) pidiendo que la rellenen. 

Después del taller 
Las historias y encuestas serán recopiladas, digitalizadas y analizadas. Gracias a las conclusiones del análisis, se podrá organizar una exhibición con las historias comparándolas con los datos científicos acerca de la contaminación plástica. Las historias podrán ser expuestas (mientras el estudiante haya provisto su acuerdo) y organizadas por “objeto” por ejemplo. 
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